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4. Можеби нема да имате потреба од 
дополнителен софтвер за родителска 
контрола доколку ја користите актуелната 
верзија на Windows оперативниот систем 
– Windows Vista. Имено, сега родителите, 
благодарение на алатката Parental Con-
trols,  која се наоѓа во Control Panel , можат 
да креираат посебни кориснички профили 
за нивните деца и тоа соодветни на нивната 
возраст и лични интереси. Притоа, како 
што детето расте, корисничките профили 
за користење на компјутерот може да се 
менуваат.

Од оваа централна локација, можете да 
конфигурирате родителски контроли за 
вашиот компјутер. Доколку родителската 
контрола ви е исклучена, најпрво вклучете 
ја, а потоа веќе ќе можете да го ограничите 
користењето на одредени апликации од 
страна на вашето дете, играњето игри, веб-
сајтовите кои тоа може да ги посетува и 
времето во текот на денот кое му е дозволено 
за сите овие активности. 

 Parental Controls доаѓа како вградена алатка 
во Windows Vista, така што нема потреба од 
дополнително преземање и инсталација, иако 
самиот оперативен систем не е бесплатен. 
Бидејќи се работи за Мајкрософтов производ, 
се подразбира дека ограничувањето на веб-
активностите се однесуваат на интернет-
прелистувачот Internet Explorer. Овој 
недостаток може да се надмине со забрана за 
користење на останатите апликации.

5. Корисниците на последната верзија од 
Mac OS X системите – Leopard можат 
да ја искористат алатката за родителска 
контрола, која следува со самиот систем. 
Понудените опции за приспособување се 
стандардни и овозможуваат ограничен 
пристап до одредени веб-сајтови, временско 
ограничување, како и надгледување на 
сите активности кои детето ги правело на 
интернет: посетени веб-страници, користени 
апликации и луѓе со кои тоа комуницирало 
преку чет.

6. Корисниците, пак, на Linux оперативните 
системи веројатно ќе сакаат да ги искористат 
додатоците за Mozilla Firefox ,кои секако 
се функционални и за останатите системи. 
Некои од нив се: Glubble, ProCon и LeechBlock. 
ProCon овозможува филтрирање на веб-
сајтовите со непожелна содржина за 
децата или овозможување пристап само 
до одредени дозволени веб-локации. 
LeechBlock, пак, овозможува посеопфатно 
филтрирање на различните веб-локации, 
назначување непожелни содржини од 
страна на корисникот, како и временско 
ограничување за посета на одредени 
веб-сајтови. Сите овие алатки можат да се 
надградат на прелистувачот преку опцијата за 
проширување со нови додатоци.
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Алтернативен софтвер за родителска контрола (бесплатен и комерцијален)

Safe Chat Universal Messenger

опис: обединува повеќе програ-
ми за комуникација на интернет, ги 
блокира другите вакви програми, 
вклучително и веб-базираните
и одредува со кого децата смеат 
да комуницираат, колку време и 
кои зборови притоа не смеат да ги 
користат
адреса: http://www.zihtec.com
лиценца: 14 дена тест- период,
  цена: $34.95

Golden Eye
опис: моќен софтвер за шпионирање и надгледување на сите 
активности на компјутер: внесување лозинки и други податоци, 
посетени веб-страници, користени апликации и сето тоа потврдено 
со слики фатени во моментот на користење
адреса: http://www.monitoring-spy-software.com
лиценца: 15 дена тест- период,цена: $29,95

Safe Eyes
опис: ги обединува сите опции потребни за родителска контрола: 
ограничува пристап до одредени типови веб-сајтови и програми, 
го ограничува времето за разни активности на интернет, чува 
забелешки за активностите и известува за прекршувањата на 
неколку начини
адреса: http://www.internetsafety.com
лиценца: $49,95

Web Watcher
опис: еден од најдобрите софтвери за интернет- филтрирање, 
блокирање програми, временско ограничување и напредно 
надгледување на активностите на детето додека го користи 
компјутерот
адреса: http://www.webwatchernow.com
лиценца: $97.30

Net Nanny

опис: софтвер за родителска 
контрола со филтрирачки 
карактеристики, можности за 
блокирање чет- програми и 
програми за делење фајлови, групи 
(newsgroups) и послаби можности 
за надгледување на активностите
адреса: http://www.netnanny.com
лиценца: 14 дена тест период,
                  цена: $39.99 годишно

Cyber Patrol
опис: програма за родителска контрола со богат избор на опции за 
филтрирање, блокирање програми, менаџирање на дозволеното 
време и надгледување, наменета за понапредни корисници
адреса: http://www.cyberpatrol.com
 лиценца: 14 дена тест-период,  цена: $39.95 годишно

We-Blocker
опис: блокер на несакани 
веб-содржини со основни 
функционалности
адреса: http://www.safefamilies.org
лиценца: бесплатна

FreeShield
опис: бесплатен алатник за детекција и отстранување содржини за 
возрасни
адреса: http://www.freeshield.com
лиценца: бесплатна

ChatShield
опис: бесплатен блокер на несакани контакти од Windows Live Mes-
senger, кој ограничува контактирање со деца на одредена возраст
адреса: http://www.chatshield.com
лиценца: бесплатна

File Sharing Sentinel
опис: ги блокира peer-to-peer програмите и ги штити децата од 
изложување на порнографија и користење заштитени содржини, а 
компјутерот го штити од spyware
адреса: http://www.akidthaine.com
лиценца: бесплатна

KidZui

опис: прелистувач за деца на 
возраст од 3 до 12 години.
На децата им овозможува 
доживување на мултимедијалните 
интернет-искуства, додека на 
родителите им овозможува 
родителска контрола.
адреса:http://www.kidzui.com
лиценца: бесплатна

Parental control bar
опис: овозможува филтрирање на несакани веб-содржини 
и нуди едноставен премин од родителскиот режим заштитен со 
лозинка во режимот за децата
адреса: http://www.parentalcontrolbar.org
лиценца: бесплатна
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Изработете семеен правилник или искористете 
го оној на последната страница. Откако ќе 
се потпишат сите членови на семејството, 
поставете го на ѕидот покрај компјутерот.

Насоки за користење интернет 
според возраста на децата 

до 10 години
Децата на оваа возраст треба да ги надгледувате 
за да можете да бидете сигурни дека не 
се изложени на несоодветни содржини. 
Родителите, чии деца се на возраст до 10 
години, треба да користат алатки за безбедно 
користење интернет за да го ограничат 
пристапот до одредени содржини, веб-сајтови 
и активности, како и да бидат активно вклучени 
во активностите на детето на интернет.

11-14 години
Децата на оваа возраст се повешти кога 
користат интернет. Како и да е, нив и понатаму 
им треба надзор за да се осигури нивната 
заштита од несоодветни содржини. Алатките 

за безбедно користење интернет треба да се 
применат за ограничување на пристапот до 
одредени содржини и веб-сајтови, како и за 
добивање извештаи за активностите на децата 
додека биле на интернет. Исто така, децата 
на оваа возраст мора да разберат дека лични 
информации не смеат да се даваат преку 
интернет.

15-18 години
Децата на оваа возраст речиси не треба да 
имаат ограничувања во поглед на содржините, 
веб-сајтовите и активностите. Тинејџерите се 
доста вешти во користењето интернет. Сепак, 
родителите треба и нив да им определат некои 
основни безбедносни насоки. Треба да им бидат 
на располагање за да ги разберат несоодветните 
пораки кои нивните деца ги примиле и да им 
кажат како да избегнат небезбедни ситуации. 
Не е лошо и да ги потсетите децата кои лични 
податоци не треба да се даваат преку интернет.

Поопширни совети за заштита на вашите деца 
на интернет според нивната возраст можете да 
добиете овде: 
http://www.bezbednonainternet.org.mk/upatstva.  

Софтверот за родителска контрола е одличен начин за контролирање, ограничување и за 
надгледување на активностите на децата додека се на интернет. Но, нивната безбедност не 
е единственото нешто што може да се доведе во прашање како резултат на несоодветно 
користење на интернетот.  Безбедноста на целото семејство, па и на компјутерот кој сите го 
користите, исто така, можат да бидат загрозени. Затоа, треба да разговарате со вашите деца 
и да им упатувате корисни совети, како и да научите како да се грижите за вашиот компјутер 
за да го обезбедите неговото правилно функционирање. На оваа тема, детално можете да се 
информирате овде:
http://www.bezbednonainternet.org.mk/resursi

Чекор бр. 7 – семеен правилник
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За наставниците
Совети за безбедно користење интернет: намалување на опасностите во училницата

Следните насоки презентираат неколку основни стратегии кои ќе им помогнат на наставниците и 
на професорите да ги намалат ризиците поврзани со интернет- активностите на учениците:

1. Научете сè што можете за интернетот.

2. Дознајте какви интернет-навики имаат 
учениците – каде, колку често и колку долго 
се тие на интернет

3. Потрудете се мониторите во училницата да 
бидат постојано видливи за вас.

4. Информирајте ги родителите – праќајте 
им писма, повикајте ги на разговор и 
организирајте едукативни работилници за 
заинтересираните 

5. Запознајте се со политиката за користење 
интернет, која важи во училиштето во кое 
предавате, доколку има таква.

6. Креирајте меѓусебен договор за користење 
интернет во училницата – одредете кои 
активности се дозволени за учениците, а 
кои не се, кои сајтови смеат, а кои тие не 
смеат да ги посетуваат и вклучете ги и нив во 
изработката на договорот

7. Креирајте листа препорачани линкови и 
ресурси за домашните и за училишните 
задачи.

8. Учете ги децата да не ги даваат своите 
лични податоци на интернет.

9. Поттикнувајте отворени дискусии со 
постарите ученици за нивното однесување 
на интернет.

10. Пријавете каква било содржина на 
интернет или активност, за која се 
сомневате дека може да е нелегална. 

Повеќе за вашата улога во заштитата на децата додека користат интернет на училиште, правилата што 
треба да ги имате предвид во согласност со нивната возраст, како и идеи и ресурси што можете да ги 
користите во образовниот процес ќе најдете на http://www.bezbednonainternet.org.mk/nastavnici.

Слика од едукациите за безбедно користење на интернет во Охрид
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Семеен интернет-правилник
1. Нема да гледам, преземам или да копирам несоодветен или сомнителен материјал. 

Ако не сум сигурен за нешто дали е ОК, прво ќе прашам. Ако видам нешто 
несоодветно или искусам нешто на интернет што ќе ме вознемири, ќе им кажам на 
моите родители. Нема да чувам тајни на интернет од моите родители.

2. Нема да ги давам моите лични информации (моето вистинско име, возраста, 
адресата, телефонскиот број, името на училиштето, лозинките и мојот изглед) никому 
на интернет, ниту ќе пополнувам формулари на интернет за себе без одобрение 
од моите родители или старатели. Никогаш нема да праќам слики без да добијам 
специјална дозвола.

3. Нема да се договарам да се сретнам со некого во живо, со кого сум се запознал на 
интернет без да добијам дозвола од родителите. Ако добијам дозвола за средба, 
се сложувам да појдам со некој возрасен на јавно место. Нема да се договарам да 
остварувам телефонски разговори со некого кого сум го сретнал на интернет без 
дозвола од родителите. Јасно ми е дека луѓето може да не се тие што се претставуваат 
на интернет.

4. Секогаш ќе бидам учтив кога ќе комуницирам со други, нема да користам лош јазик, 
да ги навредувам луѓето или да бидам непристоен. Ќе ја почитувам приватноста на 
моите пријатели и на семејството.

5. Нема да купувам производи или сервиси на интернет без одобрение и помош од 
моите родители. 

6. Нема да одговарам на имејл-пораки или инстант-пораки што сум ги добил од некој 
што не го познавам.

7. Ќе ги почитувам правилата од моите родители или старатели во врска со периодите 
во кои можам да го користам компјутерот, временските ограничувања за користење, 
како и кои игри и програми смеам, а кои не смеам да ги користам. 

8. Ако имам помалку од 16 години, нема да користам соби за разговор (chat rooms), туку 
само програми за инстант-пораки и ќе комуницирам само со оние контакти кои моите 
родители или старатели ќе ги одобрат. 

9. Нема да инсталирам софтверски програми без да добијам дозвола. Јасно ми е дека 
програмите за размена на фајлови преку peer-to-peer како Kazaa, Limewire или 
BearShare не се дозволени.

10. Нема да го користам компјутерот за да правам нелегални работи, што значи и дека 
нема нелегално да преземам софтвер, музика или филмови.

11. Овие правила важат каде и да сум (дома, кај другар или другарка, во училиште или во 
интернет-клуб)

12. Јасно ми е дека прекршувањето на овие правила може да резултира со одземање на 
компјутерот и спремен сум да ги поднесам последиците. 

Се согласуваме со горните правила.

Потпис на децата:                      Потпис на родителите:
_____________________                      _____________________
_____________________                          _____________________ 
_____________________
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Интернет е место на кое можат да се 
најдат многу корисни информации, 
интересни и забавни содржини и 
место, кое нуди многу можности за 

комуникација, кои можат да ги користат децата и 
тинејџерите, но и возрасните. Тоа е место на кое 
може да се стекнуваат и дополнуваат знаења, да 
се зацврстуваат контактите и да се истражуваат 
нови работи. И покрај овие огромни можности 
на овој нов медиум, постојат и бројни опасности 
од кои особено страдаат децата и тинејџерите, 
како резултат на нивната наивност и неискуство. 
Затоа, потребно е да се знаат некои основни 
правила кои тие треба да ги почитуваат додека 
користат интернет, а соодветни знаења за 
заштита на децата на интернет треба да стекнат и 
возрасните, од кои голем дел интернетот сè уште 
го чувствуваат како непознат 
медиум.

Проектот CRISP (Children’s 
Rights on the Internet – Safe 
and Protected) или Заштита 
и безбедност на децата и 
нивните права на интернет се 
занимава токму со оваа тема. 
Почна да се спроведува во 
октомври минатата година, но 
најголем дел од активностите 
се изведоа во текот на оваа 
година, а ќе заврши во октом-
ври годинава. 

Во рамките на проектот, 
прво беа издадени три типа 
печатени публикации на 
македонски и на албански 
јазик, кои се дистрибуираа низ 
училиштата во Македонија. 
Прво беше издадена Брошурата за заш тита на 
личните податоци и приватноста на интернет во 
соработка со Дирекцијата за заштита на личните 
податоци, а потоа беа издадени постерот, 
кој ја содржи повелбата за правата на децата 
на интернет, и летокот за вешто користење 
на интернетот. Во исто време се развиваше 
официјалниот веб-сајт на проектот, исто така 
достапен на македонски и на албански јазик.

Во втората фаза беше организиран едукативен 
семинар на кој учество зедоа 34 учесници од 
11 НВО од Македонија и 8 претставници во 
улога на едукатори. На овој тридневен семинар, 
учесниците беа обучени за спроведување 
едукации за безбедно користење на интернетот 
од страна на децата и тинејџерите, а наменети, 
покрај за нив, и за наставниците и за родителите.

Едукаторите беа претставници од следниве 
НВО: Асоцијација за демократска иницијатива 
(Гостивар), Хуманитарно и добротворно 
здружение на Ромите „ПХУРТ” (Делчево), 
Фондација за развој на локалната заедница 
(Штип), Хуманитарното здружение „Мајка“ 
(Куманово), Младински културен центар  (Битола), 
Центар за граѓанска иницијатива (Прилеп), 
Отворете ги прозорците (Скопје), Младински 
совет Охрид (Охрид), Младински образовен 
форум (Скопје), Совет за превентива против 
малолетничка деликвенција (Кавадарци) и Прва 
детска амбасада во светот – Меѓаши (Скопје).

Во третата фаза се спроведуваа едукациите во 
вкупно 28 училишта во Македонија. Со нив беа 
опфатени вкупно 3144 ученици од основни и 

од средни училишта, 411 
наставници и 421 родител. 
Едукациите опфаќаа 
пренесување содржини 
за безбедно користење 
на интернетот преку 
презентација, делење пакети 
со едукативните материјали, 
интерактивна дискусија и 
пополнување евалуациски 
прашалници за нивните 
навики на интернет, како и 
за нивните општи познавања 
за интернетот и можните 
опасности од неговото 
неправилно користење.

Во завршната фаза од 
овој проект се изведува 
анализа на резултатите од 
прашалниците и увидување 
на настанатите промени 

во размислувањата, навиките и свесноста на 
испитаниците, како резултат на разликите во 
нивните одговори во двата круга на пополнување 
прашалници предвидени во евалуативниот 
процес, едниот спроведен во мај и во јуни, а 
другиот во септември. Како една од завршните 
активности на проектот е и овој водич наменет 
за наставниците и за родителите, но преку кои 
и самите деца можат да ја добијат неопходната 
едукација за безбедноста на интернет. 

Проектот CRISP се спроведуваше во соработка 
со Дирекцијата за заштита на лични податоци и 
со Првата детска амбасада во светот „Меѓаши“, а 
финансиски е поддржан од ЕУ.

За проектот CRISP



Безбедно на интернет 
(http://www.bezbednonainternet.org.mк) 
Овој веб-сајт е создаден да придонесе кон 
поголема безбедност и заштита на правата 
и приватноста на децата на интернет. Сајтот 
е дел од проектот Заштита и безбедност на 
децата и нивните права на интернет (Children’s 
Rights on the Internet – Safe and Protected) или 
скратено CRISP, кој го спроведува фондацијата 
Метаморфозис со финансиска поддршка од 
Европската Унија. 

Веб-сајтот содржи многу корисни нешта за 
децата и тинејџерите, нивните родители и 
наставници. Тука ќе најдете совети и насоки 
за безбедно уживање во благодатите на 
интернетот, општи информации за интернетот 
како медиум, можностите што ги нуди, 
опасностите што со себе ги носи и начините 
како да се заштитиме од нив. 

http://parental-control-software.
topchoicereviews.com
Рецензија на најдобриот комерцијален 
софтвер за родителска контрола за 2008 
година
http://www.netsmartz.org
Дел од националниот центар за исчезнати 
и злоупотребени деца и нивна заштита, кој 
опфаќа едукација за безбедно користење 
интернет наменета за сите возрасни 
категории
http://www.kidsmart.org.uk
Веб-сајт со практична програма за 
безбедност на интернет наменета за 
училишта, млади луѓе, родители и агенции
http://www.saferinternet.org
Insafe е мрежа од национални јазли кои ја 
координираат свесноста за безбедноста на 
интернет во Европа
http://teachtoday.eu
Одличен повеќејазичен веб-сајт, кој 
обезбедува ресурси за наставниците на 
темата: одговорно и безбедно користење на 
новите комуникациски технологии

http://www.childnet.com
Непрофитна организација која соработува 
со други за да помогне интернетот да стане 
одлично и безбедно место за децата
http://www.getnetwise.org
Јавен сервис кој придонесува интернет-
корисниците да имаат безбедни, 
конструктивни, едукативни и забавни искуства 
на интернет
http://www.media-awareness.ca
Едукативни ресурси за медиумите и интернетот
http://cybersafetynet.com
Информации и алатки кои ќе им помогнат 
на родителите и на нивните деца да бидат 
безбедни на интернет
http://www.besafeonline.org
Информации за сите познати форми на 
комуникација на интернет, опасности и 
проблеми кои се јавуваат при нивното 
користење и начини за нивно избегнување и 
справување
http://www.cybersmartkids.com.au
Едукативен ресурсен центар за безбедно 
користење на новите технологии

Корисни веб-сајтови 
за повеќе информации

Овој документ е создаден со   
финансиска помош од Европската   
унија. За содржината на овој     
документ одговара единствено   
Фондација Метаморфозис и истата   
не може да се поистоветува со   
ставовите на Европската унија. 
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